



今年上半年，淮安经济开发区新培育规上企业 12 家，新签约亿元以上项目 40 个，其中 10 亿美元项目 1 个、50 亿元项目 2 个；“一区三园”企业累计开票 258.26 亿元、入库税收 8.53 亿元，同比分别增长 11.71%、13.29%——

转型升级风正劲 稳舵奋楫势昂扬

■融媒体记者 左文东 王正道
通讯员 丁冬 张文武 朱明怡

一处处项目工地热火朝天，工人们正在紧张奋战；一个个厂房车间机器轰鸣，赶订单、忙生产，干劲十足；一家家创新型企业转型升级，新技术、新产品层出不穷……今年以来，淮安经济开发区产业发展、项目建设如火如荼，真抓实干、奋勇争先氛围浓厚，高质量发展动能澎湃。

作为淮安经济稳增长的主战场，淮安经济开发区从“转型升级”到“量质齐升”，大上项目、大抓产业、大抓发展的底气为何越来越足？

“一直以来，我们紧紧扭住产业项目这个‘牛鼻子’，培育和形成一批新的增长点，促进实体经济和数字经济深度融合，加快建设现代化产业新城，园区高质量发展基础更加坚实、动能更加强劲、态势更加向好。”淮安经济开发区管委会副主任张晓扣的话掷地有声。

聚力招大引强 强化项目支撑

日前，在淮安盐穴压气储能发电项目现场，运输车辆来回穿梭，施工人员忙碌作业，呈现一派热火朝天的施工景象。

“项目于今年 4 月 28 日开工建设，目前已完成主体工程首层浇筑、主厂房出零、钻井工程开工等多个里程碑节点，现在已进入全面建设阶段，预计 1 号机组在 2025 年 7 月 15 日前投产，2 号机组在 2025 年 11 月底投产。”江苏



国信盐储储能发电有限公司副总经理钟治培告诉记者，该项目建成后，年发电量可达 7.92 亿千瓦时，可满足 60 万户普通家庭一年的用电需求，每年可以减少标煤消耗 25 万吨、二氧化碳排放量 60 万吨。

今年 7 月，总投资 10 亿美元的零碳绿电高精密电子制造项目在淮安经济开发区淮昆合资合作产业园开工建设。据介绍，项目建成投产后，年产半导体芯片产品约 35000 万片、精密电子产品约 1500 万套及灯具（车灯）便携式/家用储能产品、5 GW 工商业储能产品，带动就业约 1000 人，将为淮安电子信息产业进一步向高端迈进提供强劲动能。

项目建设落地有声，招商引资马不停蹄。今年以来，淮安经济开发区始终坚持“项目为王、环境是金”工作导向，把招商引资作为推动产业链发展的发力点，把构建现代产业体系作为加快高质量发展的重要引擎，积极开展产业链招商、驻点招商、以商招商，不断拓空间、优服务、搭平台，寻求各个发展轨道上的新伙伴，逐步形成了以新一代信息技术、高端装备制造为主导，以盐穴储能贸易、电商物流为特色，兼顾生物医药、绿色食品等优势产业的“2+2+N”产业体系。

（下转 A2 版）



扫码看视频

市领导走访慰问坚守岗位的一线工作人员并检查督导第 13 号台风防御工作

■融媒体记者 唐筱薇 刘权

本报讯 中秋佳节来临之际，9 月 16 日，市长顾坤走访慰问坚守岗位的一线工作人员并检查督导第 13 号台风防御工作。副市长、市公安局局长赵立宏，市政府秘书长顾强参加相关活动。

中秋假期，淮安各项目、企业建设生产有序。修正集团淮安项目 12 栋建筑主体已经封顶，正在进行室内施工。顾坤来到项目现场，为企业员工和项目建设者们送去节日祝福和问候，并与企业负责人亲切交谈，详细了解项目建设进度、安全生产措施落实情况，叮嘱企业负责人要科学安排施工进度，推动项目建设安全有序。中天精品钢帘线生产现场机器轰鸣，一派繁忙景象。顾坤走进生产车间，看望慰问奋战在生产一

线的企业员工，详细询问企业生产经营、行业最新动态等情况，鼓励企业铆足干劲、抢抓机遇，加快发展步伐，不断培育发展新质生产力，为淮安经济高质量发展作出新的贡献。

带着对“老一小”、特殊群体的关心和关爱之情，顾坤先后到市儿童福利中心、淮阴区新渡口老年公寓走访慰问，送去党和政府的关怀和温暖。来到市儿童福利中心，顾坤与孩子们互动交流，送上节日礼物，并代表市委、市政府向一线干部职工表示慰问，向他们表达节日的祝福。顾坤指出，儿童福利事业是一项崇高的事业，是体现民生温度的重要工作。要关心关爱一线儿童福利工作者，加强人才队伍建设，进一步提升儿童福利机构精细化管理和精细化服务水平，使儿童福利工作更好适应新形势、更好满足儿童需求。“最近身体怎

么样？”“食堂的饭菜可口吗？”在淮阴区新渡口老年公寓，顾坤与老人们亲切交谈，询问养老服务情况和工作建议，并察看了食堂、厨房等处，勉励负责人深入细致做好服务保障工作，不断提升管理水平，让每一位老人都生活得安心舒心。

在市交警指挥中心，顾坤看望慰问坚守岗位的交警和一线职工，详细询问假日期间全市交通流量、疏堵保畅等情况，听取值班值守、应急处置等工作汇报，对广大民辅警舍小家、顾大家，努力守护人民群众安宁表示感谢。他说，道路交通安全事关千家万户幸福平安，事关社会和谐稳定发展。希望大家强化使命担当，严格按照相关工作要求，结合实际，从严从实从细抓好各项措施落实，确保群众过一个安定、祥和的节日。

当天，顾坤还来到洪泽区检查督导台风“贝碧嘉”防御工作，强调要深入贯彻习近平总书记关于防汛防风的指示精神，严格落实省委省政府和市委有关部署要求，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，层层压实责任，强化隐患排查，紧盯重点区域重点部位，以最严密的防范措施最大限度降低台风可能造成的损失，真正用党员干部的辛苦指数换取人民群众的安全系数、幸福指数。看到淮安方特室外游乐设施已关闭，景区秩序井然，顾坤叮嘱景区负责人要坚持把安全放在首位，密切关注台风动态，严格落实值班值守和应急响应机制，确保防风措施落实到位，切实保障游客安全。来到渔文化生态保护区、闾湾湾、西顺河退圩还湖区，顾坤详细询问水域隐患排查、安全管理等情况。

（下转 A2 版）

雄起“硅”谷：破“堤”解渴 “器”壮山河

■融媒体记者 唐筱薇 左文东 杜勇清 刘志钧

事情说起来颇为蹊跷——一种如今在工业生产中享有盛名、被誉为“工业维生素”“工业味精”的化合物——有机硅，自 20 世纪初被成功合成至今，已被广泛应用于航空、军工、建筑、纺织、医疗等诸多领域。人们在生活中最常见的婴儿奶嘴，其主要的原材料就包括有机硅。

蹊跷在于，从 20 世纪初到本世纪初的近百年时间里，确切地说是到

2009 年之前，我国早已掌握了有机硅的生产技术，但有机硅年产量却始终裹足不前，导致供需严重失衡，不得不依赖进口，进口率达 50%。

事出必有因。江苏科圣智能装备股份有限公司（以下简称“科圣智能”）研发团队对此有过持续多年的关注，同时对国内相关企业的苦恼也格外关切。

正因为对上述蹊跷给予的多年关注和研究，科圣智能研发团队得出这样一个结论：我国有机硅总产量不高的根源在于生产设备和生产工艺落后，其中最大的瓶颈是能耗居高不下、反应物转

化率低。很显然，设备是关键突破口。需要说明的是，作为压力容器的一种，流化床是生产有机硅的核心设备，相当于一个反应器。把硅粉、铜粉与有机化合物氯甲烷置于其中，在一定的温度压力下，经由化学反应，即可生成有机硅单体。

相比较而言，美国的陶氏集团、迈图

新材料集团和德国的瓦克化学等有机硅生产行业的国际巨头，

（下转 A2 版）



扫码看详情

助力科创中国·见证淮安跨越

國緣四开

中国中度高端白酒 500元 价格带单品

销量第一

· 备注：数据源自弗若斯特沙利文，按 2023 年全国中度高端白酒市场各品牌 500 元价格带单品在中国大陆的销量（万升）计；中度高端白酒 500 元价格带单品指数在 40—50 度之间且每 500 毫升出厂价位于 500 元价格带的白酒单品；于 2024 年 5 月完成调研。

奋进强国路 阔步新征程

淮安 文脉弦歌不辍 文明生生不息

■融媒体记者 蔡雨萌
通讯员 张弢 沈成耀

本报讯 8 月 20 日，源于经典名著《西游记》的国产游戏《黑神话：悟空》上线，在全球范围内掀起了狂热的“西游热潮”。

而作为《西游记》作者吴承恩的故乡和西游文化最重要的发祥地之一，淮安也变身“天命人”打卡地。淮安文旅集团紧抓热点，及时推出探寻西游文化的“跟着悟空游淮安”“跟着悟空游家乡”等研学游、亲子游特色活动，吸引游客走进淮安，感悟淮安的文化魅力，探索西游的前世今生。

《黑神话：悟空》爆火为淮安文旅融合发展带来流量绝非偶然。淮安自古就是崇文重教、人文荟萃之地，千里长淮、千年运河在此交汇，南北文化在此交融，拥有“伟人故里、运河之都、美食之都、文化名城”四张城市名片，是名副其实的国家历史文化名城。早在 2013 年，淮安便依托自身的文化底蕴，提前谋划、主动出击，成立淮安西游产业集团有限公司。2021 年，淮安西游乐园正式对外开放，受到游客的广泛欢迎。据悉，今年 7—8 月，西游记文化体验馆接待游客 70 万人次，外地游客占比近 70%，实现营收超亿

元。

千年文脉与时代碰撞出的新火花，在淮安绽放出了别样的魅力。淮安依托独特的文化底蕴，大力发展文化产业，通过产业提升、创新转化、文化赋能，精心扮靓城市，提升城市魅力，打响城市品牌，为城市带来了翻天覆地的变化。

沿着大运河走一走，便能发现文化带来的变化：里运河文化长廊成为以绿色生态、旅游观光、娱乐休闲、能量补给驿站为主导的多功能生态文化走廊，真正还河于民、还岸于民、还景于民；河下古镇不断丰富打卡新场景，引入状元里、复兴瓷艺、花巷晓市等新九景，吸引众多市民游客前来打卡游玩；大运河板闸遗址公园板闸文化体验馆中心对外试运营，游客在丰富的互动体验中感受“运河之都”曾经的市井风华……昔日车马繁华、漕运盛景仿佛穿越历史而来。历经岁月洗礼的大运河正以更贴近新时频率，在淮安发出前所未有的文化回响。

时光流淌 75 载，文化不仅扮靓了淮安，更为生活在这里的人们提供了精神滋养。淮安深入推进文化强市建设，在“润物细无声”中为群众创造诗意生活，

（下转 A2 版）

新版《淮安市水利工程项目管理实施办法》10 月 8 日施行

■融媒体记者 刘权
通讯员 刘连建 王娇 杜壮壮

本报讯 加强水利工程项目管理，划定工程范围，对于统筹抓好河道保护与经济社会发展、合理利用国土资源、提高资源综合利用效益、助力经济社会高质量发展具有重要意义。近日，新版《淮安市水利工程项目管理实施办法》（以下简称《实施办法》）以市政府规范性文件形式印发，将于 10 月 8 日施行。

原《实施办法》于 2011 年颁布施行以来，对保障我市水利工程良性运行、推动水利高质量发展发挥了重要作用。但原《实施办法》13 年间未经修改，部分规定已经不符合《江苏省水利管理条例》《江苏省河道管理条例》《江苏省水库管理条例》《江苏省行政规范性文件管理规定》等上位法规定，与《堤防工程设计规范》等技术规范规定

的以堤防等级确定管理范围的原则不相一致，原划定的管理范围与淮安经济社会高质量发展要求不相适应，有必要以废旧立新的形式进行修改。

2023 年，《实施办法》被列入决定修改的市政府行政规范性文件目录。今年 6 月，市政府同意将《实施办法》增加列入 2024 年度行政规范性文件制定计划。市水利局成立起草工作专班，在评估论证、征求市发改委及各县（区）意见的基础上，形成《实施办法》草案，并报送市司法局、市市场监管局进行合法性审查和公平竞争审查。

（下转 A2 版）



中秋假期，我市商超纷纷推出特色活动，吸引市民游客参与，促进消费。图为昨日，商家组织人员向市民赠送礼物。

■融媒体记者 王昊 通讯员 丁菲非

全面深化改革，汇聚磅礴力量！